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ДОСВІД ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАйБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У НОРВЕГІЇ

Золотаренко Тетяна
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Одним із найважливіших дослідницьких напрямів сучасної педагогічної 
науки є вивчення передового зарубіжного досвіду. У контексті цього, ви-
никає ряд педагогічних задач, що потребують вирішення, серед яких: 
процеси інтеграції, демократизація освітньої системи та багато інших. 
питання фахової підготовки майбутніх педагогічних працівників та 
функціонування освітньої системи за кордоном – це предмет досліджен-
ня багатьох науковців, серед яких: Н. Абашкіна, Ю. Бекетова, М. Бер-
шадська, Н. Бідюк, Л. Віннікова, Н. гайдук, М. Дмитриченко, В. Зубко, Т. 
Заливча, О. Локшина та ін. проте, зважаючи на великі обсяги матеріалу 
для вивчення та їхню постійну зміну, питання залишається актуальним.

Особливо цікавим є досвід скандинавських країн, адже у порівнянні 
з іншими країнами, він вивчений недостатньо. Категорія «Скандинавські 
країни» охоплює три королівства: Данію, Норвегію та Швецію.  Одна 
серед найбільш популярних країн для іноземних студентів, світовий лі-
дер за рівнем демократії – це Норвегія. Тож про її досвід фахової під-
готовки майбутніх учителів початкової школи і буде зосереджена наша 
дослідницька увага.

Заклади вищої освіти у Норвегії представлені університетами 
(Університет Осло, Бергенський університет, Норвезький університет 
природничих та технічних наук, Університет Тромсе, Ставангерський 
університет та ін.), спеціалізованими вищими школами (коледжами) 
(Університетський коледж Бергена, Університетський коледж Бускеруд, 
Університетський коледж Фіннмарк, Олесуннський університетський 
коледж, Університетський коледж прикладних наук Осло та Акерсхус 
та ін.), державними художніми школами і курсами додаткової освіти. Усі 
вони тісно співпрацюють і створюють так звану Сітку Норвегії (Network 
Norway). Їхня взаємодія дає можливість для реалізації програм з акаде-
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мічної мобільності. Вступні іспити під час зарахування до норвезьких 
університетів та коледжів відсутні. Вступ відбувається за конкурсом 
шкільних атестатів. Термін навчання у закладах вищої освіти різниться 
від 3,5 до 4 років. після завершення навчання і студенти університетів і – 
коледжів отримують диплом про вищу освіту. Різниця між ними полягає 
у тому, що університет вважається науково-дослідницьким центром, на-
томість коледж виконує виключно роль спеціалізованого професійного 
закладу освіти [1]. 

Навчання по-норвезьки характеризується високим рівнем довіри 
та відкритості. Так, здобувачі середньої освіти звертаються до вчителів 
на «Ти» та за ім’ям. Це сприяє демократизації стосунків та перетворення 
процесу навчання на спільну, командну роботу задля досягнення резуль-
тату. Уся освітня діяльність базується на довірі, тому контроль майже від-
сутній, як на рівні «вчитель-учень», так і у взаємодії освітян та керівництва 
закладу освіти. Звільняючи учителів від бюрократії та великої кількості 
«паперової роботи», у педагогів з’являється поле для творчості. Широ-
ко поширена практика взаємовідвідування занять, як ефективної форми 
удосконалення педагогічної майстерності та обміну досвідом [2]. 

Здобувачі освіти самостійно несуть відповідальність за відвідуван-
ня занять, їх майже не обмежують у пересуванні. Однак, ураховуючи те, 
що навчання є обов’язковим, а учень пропускав багато занять без по-
важних причин, у майбутньому, це може вплинути на вступ до закладу 
вищої освіти чи при прийнятті на роботу. Адже це вказує на те, що той, 
хто багато «прогулював» – безвідповідально ставиться до своєї провідної 
діяльності. Трапляється, що учителі можуть викликати батьків до шко-
ли. Це відбувається у виняткових випадках, коли дитина заподіює шкоду 
собі чи іншим учасникам освітнього процесу. Утім варто зауважити, що 
це відбувається винятково для того, аби звернути увагу на проблему, що 
виникла, та спільно почати шукати шляхи її вирішення. 

Завдання додому вчителі задають рідко, утім якщо таке і трапля-
ється, то виконання цих робіт вчителем не перевіряється. З 1-го до 7-го 
класу оцінки не виставляють, однак використовується вербальне оціню-
вання. Узагалі, у Норвегії вважають, що цифра, як інструмент оцінюван-
ня, ні на що не вказує і часом навіть демотивує. Тому, у старшій школі 
практикують підхід, за яким першого дня лише вербально характеризу-
ють виконану роботу, а вже потім, наступного дня, виставляють бали. 
Учитель спільно з учнем визначають рівень, на якому здобувач освіти 
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знаходиться, та обирають подальшу стратегію розвитку. Матеріал на 
уроці подається таким чином, щоби у учнів складалася загальна картина 
почутого, розуміння змісту, суті, натомість заучування догм напам’ять не 
практикується. 

«Затверджених міністерством освіти підручників, обов’язкових до 
використання в певному класі, у Норвегії немає: тут не просто кожна 
школа, але й кожен вчитель має автономію та можливість обирати на-
вчальні матеріали. Бо вважається, що ніхто краще за педагогів не може 
знати, що саме потрібно їхнім учням для засвоєння програми» [2].

Навчання триває з 8.00–9.00 до 14.00–14.30. починаючи з серед-
ньої школи, освітній процес проходить за парною формою організації, 
тобто відводиться декілька годин на вивчення одного і того ж предмета 
поспіль. Календарного планування у норвезьких школах не існує. Роз-
робляється лише тематичний план, де описані орієнтовні теми та ді-
яльності, що будуть проводитися. Тематичне планування створюється 
вчителем на початку навчального року та презентується на загальних 
батьківських зборах. 

Відповідно до особливостей функціонування шкіл, навчання 
педагогів, зокрема і вчителів початкової школи, відбувається теж по-
особливому. Насамперед варто зауважити, що педагогів, залежно від 
ступеня їхньої освіти називають по-різному. Так звані дошкільні вчи-
телі працюють у дитячих садочках та можуть викладати в учнів, що на-
вчаються у 1-4-х класах. Для того, щоби мати можливість працювати 
на такій посаді необхідно мати бакалаврський ступінь. його наявність з 
певного предмету та вивчений курс з педагогіки, дає учителю право на-
зиватися  ад'юнктом та викладати з 5 по 10-й класи, а також працювати 
у старшій школі, навчаючи якогось предмету. Викладачі, які завершили 
магістратуру та пройшли курс педагогіки, викладають від 8-го класу і до 
завершення школи.

підготовка вчителів у Норвегії, як і освітній процес загалом, спря-
мована на розвиток умінь до самоорганізації, самоосвіти та самореаліза-
ції. Відразу після вступу, студент ознайомлюється з навчальним планом 
та розробляє індивідуальну програму. На семінарських заняттях широко 
використовуються завдання, які би сприяли розвитку навичок до само-
стійного пошуку інформації, однією з яких є проєктна діяльність. гру-
пові та індивідуальні проєкти, рольові та ділові ігри, стратегія «мозковий 
штурм» та інші активні види діяльності допомагають здобувачеві освіти 
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відчути свою значимість та розкрити внутрішній потенціал. Визначаль-
ним є діяльнісний підхід, що передбачає поглиблену практичну підго-
товку майбутніх вчителів. 

Щоби розглянути детальніше процес підготовки майбутніх вчите-
лів варто зосередитися на конкретному закладі освіти. Столичний універ-
ситет Осло або Університет Осло Метрополітен – державний універси-
тет, який був створений шляхом злиття колишніх професійних коледжів 
[3]. Цей освітній заклад складається з чотирьох факультетів (Факультет 
наук про здоров'я (HV), Факультет соціальних наук (SAM), Факультет 
педагогічної освіти та міжнародних досліджень (lUI) та Факультет тех-
нологій, мистецтва та дизайну (TKd)) та дев’яти науково-дослідних ін-
ститутів та центрів (Науково-дослідний інститут праці, Міський та об-
ласний науково-дослідний інститут, Інститут споживчих досліджень 
SIfO, Норвезькі соціальні дослідження NOVA, Центр компетенцій для 
трудової інклюзії (KAI), Центр професійних досліджень (SPS), Центр 
досліджень добробуту та трудового життя, Школа менеджменту та На-
ціональний центр мультикультурної освіти (NAfO)). На базі факультету  
педагогічної освіти та міжнародних досліджень (lUI) готують вихова-
телів дитячих садків, учителів усіх рівнів у школах, сурдоперекладачів, а 
також фахівців з міжнародної діяльності. Основною формою організації 
процесу навчання є практичні заняття, що складають 50%, 20% відво-
диться на лекційні заняття, 20% – стажування та 10% студенти мають 
використовувати на індивідуальні заняття. Навчання майбутніх вчителів 
складається з шести галузевих напрямів:  розвиток, гра та навчання дітей; 
природа, здоров’я і рух; суспільство, релігія, погляди на життя та ети-
ка; мистецтво, культура і творчість; мова, текст і математика; управління, 
співробітництво та розробки.

педагогіка – є центральною дисципліною і супроводжує студента 
упродовж усього процесу фахового становлення. Навчання завершуєть-
ся написанням бакалаврського дослідження, де є можливість детально 
дослідити наукову проблему, якою цікавиться здобувач вищої освіти.

підсумовуючи, можемо зауважити, що досвід Норвегії є цінним, 
тож важливо зберегти національні здобутки у функціонуванні вітчизня-
ної системи освіти та гармонійно використати прогресивні досягнення 
іноземних освітніх систем для її модернізації та повоєнної розбудови.
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